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Megjelenik mindennap a dóélutáni órákban. 

Etőfizetési dij: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza mB. sz. 

Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

HMirdetési di: öt hazábos garmond 
7 kr. 2-szor 6 kr. 3- 

után 30 kr. belegdy ! 
Helyben: a kiadó-hivatalban 
könyvkereskedésében. Pesten: 
utcza 60. sz.) Bécsben: Haasenstein 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Oppelik Alajosn: oll- 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse off. Zeitungs-Agen 

Nyilttéri czi 

sora után 20 kr. előleg beküldése mellett a szer 
kesztőséghez czimzendők. - Előfizetések s hit 
detési dijak a vidékről a szerkesztőséghez, hel 

ben a kiadó-hivatalhoz küldendők be. 

Tanuljunk, hogy boldoguljunk! 
„Nitere cum studio, si vis 

aliguandó nitere. 

Korunk a haladás kora. Olyan szólam ez, mely 

fel van irva minden társulat, ipar és üzlet lobogó- 

jára. A szülők e szavakkal bocsátják el iskolába 

járó gyermekeiket, a tanitók ezzelkezdik székfoglaló 

beszédeiket, a papok erre figyelmeztetik hiveiket. 

Szóval, a családi, társadalmi és vallási élet minden 

redőjében, azoknak minden mozzanataiban visz- 

hangzik: Korunk a haladás kora. 

De ha csupán szólam volna ez, megfelelő té- 

nyek nélkül: akkor csak sajnálkoznunk lehetne a 

kor felett, mely küldetését felfogta, de nem gya- 

korolja. Azonban, hála a felettünk őrködő gond- 

viselésnek ! nem érjük be hangzatos szavakkal, ha- 

nem ifjui hévvel, s férfias komolysággal felkaroltunk 

mindent, a mi miveltségünket elébbre viheti, tekin- 
télyünket öregbitheti, erkölcsi létünket birdetheti. 

Mert bár merre is tekintüink ma, azon meggyőző- 

désre jutunk, hogy a tudomány, ipar, kereskedelem 

már is lendületet nyert visszaszerzett régi öröksé- 

günk, alkotmányunk anyaföldén. 

Azon vivmányok között, melyeket alkotmá- 

nyos életünk fölmutathat : első helyen üdvözlöm én 

a nevelésügy jobbkarba hozását, s főlög azon esz- 

mét, mely lehetővé iparkodik tenni, hogy tudo- 

mányszomjas ifjaink a hon határain belül felleljék 

azt, miért még ma is sokan külföldre kényszerül- 

nek menni. 
De mi haszna, ha iskoláink, felsőbb taninté- 

zeteink még olyan számosak, tanitóink még olyan 

tündöklő szakférfiak is, ha ifju nemzedékünk nincs 
áthatva a tudomány szeretetétől, az önképzés ma- 
gasztos eszuéjétől! 

Avagy nem látunk-e akárhány ifjut és férfit, 

kik átuszták az iskolai éveket a nélkül, hogy va- 

lami a jóból tapadt volna rájuk. 
Nem ismerünk-e akárháüy vadoncz gavallért, 

ki hatéves korától harminczéves koráig iskolába 

járt a nélkül, hogy leélt éveinél egyebet fel tudna 

mutatni és mindennapi kenyerébe bár a sót meg 

tudná szerezni? Igen is; ismerünk ilyeneket akár- 

hányat. 
Már pedig ez olyau baj, melyen segiteni kell. 

Segitve lesz pedis e bajon némileg akkor, ha a 

hivatalt osztogató hatalom tekintetbe veszi minden 

leendő közegének készültségét, s a való érdemet 
értéke szerint becsüli. Most épen jó alkalom nyilt 
a kormánynak, a törvényszékek szervezésénél te- 
kintetbe venni azon jeleseket, kik nem csak tanul- 

tak, hanem egyszersmind ki is tudják mutatni, hogy 

minő sikerrel fáradoztak. 
Kényelmeskedő urak vajmi sokan szeretnének 

lenni, de azzal, hogy azt meg is kell érdemelni — 
kevesebben törödnek. Némelyek tehetségükön felü- 
linek, mások méltóságukon alólinak tartották a kellő 
vizsgálatokat kiállani; s még is szeretnének boldo- 

gulni. Az ilyenek netáni mellőztetése legyen azon 
iskola a könyelműeknek, hol megtanulhatják, hogy 
mit teszen: ,,Nitere cum studio, si vis aliguando 
nitere." Holló Kázmér. 

Történelmi adatok. 
— A ,Pester Lloyd érdekesen állitja össze azon 

adatokat, melyek mutatják, mily szerepet vitt az ex- 

Napoleon mint elnök, s a nemzetgyülés akkori többsége 

1849-ben, a római köztársasággal szemben. 
1848. máj. 24-én igy formulázta volt a franczia 

nemzetgyülés a követendő külpolitikát: 
„baráti szövetség Németországgal, 

ország helyreállitása, Italia felszabaditása.! 
E külügyi programm megszavazása után 10 hó- 

nappal Napoleon ügynököt küldött Gaetába a katholikus 

hatalmak értekezletére. 
Az 1849. jan. 8-ki gyülésben Ledru Rollin szólalt 

fel az 1815-ki szerződések ilyetén sanctioja ellen. De a 
miniszterium chimerának nevezte az aggodalmakat, ki- 

jelenté, hogy „a római köztársaság leverésére senki 

se gondol,4 lehetlen eshetőségek felett ne töprenked- 

jenek. 

Már aprilisben rendkivüli kölcsön engedélyezését 
kérte Odillon-Barrot a nemzetgyüléstől, a bizottság 

előtt pedig azt nyilatkoztaíta ki, hogy 

„az expeditio a franczia befolyás fenntartására, a 
franczia érdek védelmére s a civilisatio oltalmazására 
czéloz, tehát nincs ok félreértésre, a római expeditio 

czélját illetőleg. 
Pár nap mulva, 1849. april 26-án partra szállott 

az expeditio Oudinot tábornagy vezérlete alatt s 30-án 
Róma előtt jelent meg. A tábornagy kiáltványában 
igy szólt: 

„a franczia köztársaság minden népnek ba- 

rátja, különösen nagy rokonszenvvel viseltetik az ola- 

Lengyel- 

szok iránt;" a rómaiakat arról biztositá, hogy nem akar 

reájok nyomást gyakorolni, vagy akaratuk ellen kor- 

mányt tolni nyakukra. 

Május 7-én tudta meg Páris, hogy franczia vér 
folyt Róma falai alatt, s hogy a rómaiak bátran verek- 

szenek a torlaszok mögött; hogy minden eltorlaszolt ut- 

czában egy bitófát állitottak, melyen a franczia alkotmány 

következő tartalmu 5. §-ének szövege vala olvasható : 

„A franczia köztársaság soha se fogja valame- 
lyik nép nemzetiségét megtámadni." 

Ledru Rollin a szószékre lépve az elnök (Napo- 

leon) és a miniszterium vád alá helyezését inditványozta, 

mivel az alkotmány 5-ik §-ét megsértették. Jules Favre 
meg akart elégedni a miniszteriumnak adandó bizalmat- 

lansági szavazattal. De mindkét inditvány felett napi- 

rendre tért át a nemzetgyülés. 

Oudinot tábornagy, kit májusban Garibaldi és 
Mazzini hadai visszavertek, erősbitéseket kapott Napo- 
leon Lajostól, s Montalembert pendité meg azt, hogy 

Francziaország katonai becsületét helyre kell állitani. 

Oudinot junius elején ismét Róma ellen ment 35,000 
emberrel s azt julius 4-én mint győző foglalta el. 

Odilon Barrot junius 13-án védelmezte a kamará- 
ban a kormány ezen eljárását s a közvéleményt azon 

biztositással akarta megnyugtatni, hogy az elnök, midőn 
a pápát visszaviszi, nem akarja egyszersmind a pápaság 

visszaéléseit helyreállitani. Ledru Rollin e tettetés által 

teljes lelkéből felháborodva igy vádolta szemtől szemben 
a kormányt: 

„Kötelességteiket megszegtétek ; feladatutokat nem 
teljesitettétek. Az alkotmány megsértetett, mi védel- 
mezni fogjuk azt minden eszközzel, még fegyver- 
rel is.46 

A lázadás kitört Párisban; az ostromállapot kihir- 
dettetett; Ledru Rollinnek Londonba kelle menekülni - 

ez vala az eredmény. 

A további következményeket Delard a második 
császárság történésze, a kinek müvéből vette a ,,Pest. 

Lloyd" is a jelen adatokat — igy irja le: 
„E szó köztársaság megmaradt 1853-ig a pénze- 

ken; azonban tényleg 1849 jun. 13-án mult ki a má- 

sodik franczia köztársaság. 

Tényleg a római expeditiót egy belső római expe- 

ditió követte, mely a köztársaság romjaira állttá fel Na- 

poleon Lajos császárságát. A franczia tricolor tette lehe- 
tővé a római curia utolsó absolutisticus eljárását; ennek 

oltalma alatt igyekezett a curia elérni azt, a mi ellen az 

államok nemcsak az ujkor kezdete óta, de már a közép- 

korban küzdöttek; franczia segélylyel illesztetett be a 

csalhatlanság zárköve. A pápa visszavitele által nemcsak 
a pápaság visszaélései álltak helyre, hanem százszorosan 
fokozódtak, s most következményeiben felbomlással fe- 
nyegetik Európa közéletét, az iskolát és egyházat, a 
községet és a társadalmat. 

Ez a története a franczia köztársaság Róma ellen 
vitt 1849-ki expeditiójának. 

Ma nem lehet tartani egy ily expeditió ismétlődé- 
sétől, Thiers mondá: a nemzetek souverainitása, az 

államok függetlensége ellen intézett támadás lenne 

az, ha a pápa világi uralmának helyreállitására fegyvert 
fognának; Italiát támogatja egész Európa, egy a pápa 
világi uralmáért folytatandó háboru, Európa ellen 

intézett háboru lenne; a legvérmesebb ultramontán se 

követelheti azt, hogy Francziaország ismét háboruba 

menjen — idegen érdekért. 

Oroszország és a lengyel kérdés. 
Az orosz „Birzsevija Vjedomosti"t nagyon nyug- 

talanitják a gácsországi lengyeleknek szánt engedmények, 
melyek nézete szerint nemzetközi beavatkozásra is ad- 

hatnak okot a szomszéd hatalmaknak. 

„Oroszország - ugymond — nem lehet közönyös 

a gácsországi ügyek iránt. Mig ezen engedmények a többi 

nemzetiségek egyenjogositását fölül nem mulják, addig 
Poroszországnak nem lesz oka panaszolkodni, hogy 

Gácsországból veszély fenyegeti. A lengyel kérdés azon- 

ban más jelemmel bir. A lengyelek követelményei tul- 

mennek a nemzetiségeket illető egyenjogositás határain ; 

ők Gácsországban, teljesen ignorálva az orosz többséget, 

politikai és nemzeti egyeduralomra törekednek, s ezen 
törekvések nyiltan bevallott utolsó czélja Lengyelország 
visszaállitása. Oly önkormányzat tehát, mely első sorban 
állami önállóságot eredményezhetne. Poroszországra 

nézve a pozeni lengyelek miatt veszélyessé válik s ezen 
hatalom megragadhatná az első alkalmat az osztrák- 
németek ügyének felkarolására. Másrészről pedig a gács- 

országi orosz elemet nem szabad nyomni a lengyel elem 

előnyére, s ha az keleti Galicziában föl nem ruháztatik 
hegemoniával, akkor részesittessék legalább a lengye- 

lekkel egyenlő jogokban. De a lengyelek ezt nem akar- 

ják, mert czélok az orosz nemzetiséget lengyelesiteni. 

Ha egyébiránt a lengyelek szervezett ellenszegüléssel 
szereznek jogokat, hogy ezek alapján későbben, mit ők 
nem is titkolnak, a hajdani Lengyelországot visszaállit- 

sák : mért maradnának akkor a gácsországi oroszok kor- 
mányukhoz hivek. Ha a lengyelek egyetemlegességet 

hirdetnek a többi államokban létező lengyel elemmel, 

kikkel előbbutóbb egy birodalmi testbe szeretnének egye- 
sülni: miért kellene akkor a gácsországi oroszoknak fe- 
ledniök, hogy szintén az egyetemlegesség elvét vallhatják 

azon óriási orosz politikai testtel, melynek Oroszország 
a neve? A lengyelek követeléseinek kielégitése az orosz 

nemzetiség rovására, legjobb eszköz lenne Ausztria föl- 

bomlására. Ausztria ezáltal önmaga szolgáltatna okot 

Porosz- és Oroszországnak védelmök alá venni azon 
elemeket, melyek ezen két birodalom felé fajrokoni és 
politikai gravitálást mutatnának.4 

A ,Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Bécs. A konzuli helyek betöltésében is 

nagy változtatások várhatók, több főconsul 

ide hivatott. Schweinitz gróf tábornok a 
gasteini találkozás elött átnyujtandja megbizó 

levelét mint nagykövet. 

Prága. A „Pokrok állitólag Riegertől 

hoz egy czikket Beust ellen, melyben a kan- 

czellárnak a cseh kiegyezésbe vegyülését 

visszautasitja. 

Szt-Pétervár. Kronstadtban elővigyá- 

zati intézkedéseket tesznek a cholera ellen. 

A csapatokat d. e. 10 órától d. u. 3-ig nem 

lehet gyakorlatra vinni; a sózott hus és zöld- 

ség árulása eltiltatott; a katonák minden ét- 

kezés után kapnak egy adag pálinkát; a hadi- 

hajók fedélzetén sátrak vannak a nap heve 

ellen; melegitő derékkötök osztattak ki s kór- 

házak állittatnak fel. 

Szeged. Valótlan a hir, mintha itt a 

cholera kiütött volna. 
Konstantinápoly. Oroszország kivé- 

telével egy hatalom sem hajlandó törökhoni 

postahivatalait megszüntetni. 

Legujabb táviratok. 
Páris, jul. 26. A „France" erősiti, hogy Bis- 

marck megigérte, miszerint a német csapatok aug. 21-ig 

teljesen eltávoznak Páris környékéről. 
Versailles, jul. 27. A nemzetgyülés ülése. A 

Párisnak élelmiszerekkel való ellátása körüli vásárlások 

megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése constatálja, 

hogy a vásárlások összege 68 milliót tesz, és hogy szá- 
mos sikkasztás történt. 

Marseille, jul. 26. Római levelek katholika 

forrásból jelentik, hogy a pápa Guibert urnak párisi ér- 

sekké történt kineveztetése által teljesen meg van elé- 
gedve. Egy magasrangu egyéniséggel folytatott beszél- 

getésben a pápa igen nagy megelégedéssel nyilatkozott a 

Thiers és Favre-vel való viszonyáról és kifejté meleg 
óhaját aziránt, hogy Francziaország mielőbb ismét fel- 
virágozzék. A pápa azon nyilatkozatát, hogy ő koránt- 
sem gondol középkori békebirói hatalmának visszaállitá - 
sára, sokan válasznak tekintik a berlini és müncheni fél- 

hivatalos lapok állitására. 
Bécs, jul. A „N. fr Pr. egy berlini sürgönye 

szerint Francziaország jelentette volna, miszerint kész a 
deczemberben lejáró váltókból most egy milliárdot kifi- 
zetni, hogy a megszálló hadsereg kevesbitése által ennek 

élelmezési költségeit megtakarithassa. Francziaország 

ajánlata kedvező fogadtatásban részesül. 

A földmivelési, ipar és kereskedelmim. 

kir. miniszteriumtól. 
8187. szám. 

A földmivelés, ipar és kereskedelmi m. kir. minisz- 
terium által a debreczeni, keszthelyi és m.-óvári felsőbb 
gazdasági tanintézeteken a néptanitók számára tartaudó 
gazdasági tanfolyamokban állami ellátás mellett való 

részvétve a közoktatási m. kir. miniszterium ajánlata 

folytán következő néptanitók hivattak be: 
A. A keszthelyi tanintézetbe : Fejes János, kis-czelli 

róm. kath , Kócsy Dezső, seregélyesi, ref., Hajdú Lajos, 
gerczei, róm. kath., Huszár Károly, kuldói, ref., Neff Jó- 
zsef, edvéi, róm. kath., Deák István, ó-kanizsai, róm. 
kath., Szalóki Dániel, csokorjai, ref., Svaab József, ma- 
kói, róm. kath., Scharfenberger József, kalócsai, róm. 

kath., Kalóczy Imre, bakódi, pusztai, Fábián Károly, 

csongrádi, Skultéty János, picsváradi, róm. kath., Pe- 

trascu György, zsombolyai, Múty Gusztáv, csáktornyai 
községi, Gábor József, b.-füredi, felső népisk, Stern 
Ignácz, kis-czelli, izraelita, Borda Károly, szeremlei, 
ref., Tanos Imre, ó-budai községi, Fábiján József, ka- 
ozorlaki községi, Podhorszky Károly, jaszeniczai, róm. 
kath, Kutyauszky József, szimi, róm. kath; Kovács 
József, monostor-apáti, róm. kath., Simon István, nosz- 

tányi, Ludányi Béla, szolnoki községi. 

Rouen, Amiens, Péi 
lobogókkal áisztvék, 

lészi községi, Ferenczy János, szegedi, Óo Mihály, na 
váradi, róm. kath., Tóth Gyula, hulyi, róm. kath,, 

György, nyirmegyesi, reform., Szabó János, orav 

gör. kath., Kovács Ferencz, számsoni, róm. kath., Fehé 
György, ajdudorogt, gör. kath., Csorba Endre, pálfalai 
reform., Balázsy György, ráhól ágost. hitv., Kulfe 
mos, vagendrütteli ágost. hitv., Zlóczby Sándor, ,ungvári, 
ceholnai, gör. kath., Költő Feronoz, thoroczkói, unitári 
Huszár Mihály, kismarjai, reform., Simon Mihály, bárándi, 
reform., Zsiga Sándor, egri községi. 

e A m.-óvári tanintézetbe: Bartal József, vajkai, 
Richter Józset, felsőstubnai községi, Recsán Péter, 

n.-körtélyi, Grozeszku Demjén, b.-komlósi, Boyer Ká- 
roly, verseczi, Heszler Péter, nagyzsámi községi, Kra- 
schak István, pozsony-virágvölgyi, Roder Ferencznagy- 

levárdi, Janda János, nyitrapereszlényi, Kralik Henrik, 
rajeczi, Pazak János, szeniczi, Bartok István, csáli, Po- 

toniczky Zsigmond, iglói, róm, kath., Joeke Henrik, 
szeghegyi, ev., Borbély Márton, réti, ev., Polster Já- 
nos, pusztavámi, ev., Sax Pál, hegyesbalomi, ágost. 

hitv., Woda Józset, modori, ágost. hitv., Ludvig János, k 
szepesbélai községi. 

A megnevezettek, valamint a saját vagy küldöik 

költségén jelentkezettek felhivatnak, hogy a tanfolyamok 
megnyitási napját megelőző napon, tehát M.-Óváron folyó 
évi augusztus 6-án, Debreczenben folyó évi julius 31-én 

és Keszthelyen augusztus 3-án az illető tanintézet igaz- 

gatóságánál jelentkezzenek, hol az előadások és gya- 
korlati utmutatások rendje és egyéb tudnivalók hánt 
értesitést nyerendnek. 

Az állami költségen ellátandó néptanitók dtalányát 
az illető intézeti igazgatók fogják vett utasitás szerint 

kifizetni. 
Pest, 1871. évi julius hó 25-én. 

A földmivelés, ipar és kereskedelmi m. kir 
miniszteriumtól. 

KÜLFÖLDI nE. 
Páris, jul. 26. A háboru által leginkább sujtott 

megyékből érkezett számos kérvény azt követeli, hogy 
egész Francziaország segitse a reájuk rótt contributók 

terhét viselni, mert ezen teher az egész franczia nemzetet 
illeti. - A hadseregszervezési reform ügyében kiküldött 
bizottság a katonakötelezettséget következőleg hozza ja- 
vaslatba. A szolgálati kötelezettség a 20-iktól a A 
életévig tart és pedig 4 év tényleges szolgálatban, 5 év 
az első, 3 év a második, és 8 év a harmadik tartalékban 
lesz kitöltendő. A nemzetőrség helyébe a harmadik tar- 
talék lép. Az első tartalékosztályt a végrehajtó hatlom 

feje rendeletileg behivhatja; a többi tartalékosztály csak 
a törvény által szolitható be. 

A megszállott megyéket illetőleg most egy felett 
komoly kérdés merül; ezek ugyanis a megszállás alatt 
teljesen befizették adójukat a német hatóságoknak s mos 

az hallatszik, hogy a franczia kormány az egész évre : 

szándékozik nálok az adót behajtani. A 

Gambetta a „Progrés du Var" cz. lap szerkesztő, 
jéhez eme levelet intézte: Mélyen meghatottak azon sza- 

vak, melyeket ön saját Var departement választó kerülete 

nevében hozzám intézett. Köszönetemet fejezem ki mind- 

nyájoknak. A politikai körülmények a párisi választást 
kényszeritettek elfogadnom, de legközelebb fel fogom 
keresni önöket, hogy kifejtsem indokaimat Var departa- 
menti választóim előtt, s kifejezzem hálámat azon haza- 
fias bizalomért, a melylyel megtiszteltek. 

küli röpirat szerzőjét ha 
legközelebb napvilágot : 

A kormány rendelete a hadsereghez általános fel- 
tünést okoz mostan Párisban : e rendelet oda utasit 
ugyanis a hadtesteket, hogy eddig hgszaü zágzó 

szolgáltassák be a fegyvertárakba, s mig 1j 
alakja meg leend hetároet minden zred egy 

irás nélküli zászló ? kérdi a si 
társaságban s oly borzalommal tö 
már csak a köztársaság neve 
zászlóira fel nem n irhatja ? 

gyobb erélylyel müködik; regaéete szerint : 
talános hodkötelezettség életbe léptetend s 

t 

gyott három departementben kegn a akes. rág 

B. A deb. tanintézetbe: Tariczky Antal, nagykun- 
sági, r. k., Márton János, monoki, róm. kath., Szekeres 

Mihály, ondoi, reform., Pazar István, nyiregyházi, 

hitv., Levándovszky Tetván, ungvári, róm. kath. 
Ferencz, szathmári, róm. kath., Bolek József, békés-csabai, 
Demko, sziget-bőlzsei, gör. katl, Mantulay István, csek- 



tól sem ijedtek vissza, a 
gett, kor üdve 

írnoves mérnök és s Gambella volt had- 

zelebb egy fontos munkát bocsát sajtó 
a alatt folyt átalános tartományi had- 

redes fegyeleni rendszabály alá esik hir 
n előszóért, melyet diplomatiai közleményei 

ztett, s mely hevesen kikel mind a szeptember 

ny, mind a nemzetgyülés ellen. 
Rappel" szerkesztősége csaknem teljesen 

hol Viktor Hugó auspiciuma alatt egy 

ékozik meginditani. - E személyzettel 

döszerint mintegy 56-ra menne Londonban a 

agjainak száma. 
Emsből jelentik, Vilmos császár 24 én a 

i állomásra megérkeztekor, az orosz császár 

, a hesseni nagyherczeg, az orosz császári, 

herozegi családok tagjai valamint Álfréd angol 
g által fogadtatott. Jugenheimban volt az ebéd. 

a uláskor az összes fejedelmi személyek elkisérték 

árt a pályaudvarhoz. A császár esti fél 10 órakor 

Emsbe. Az orosz császár 25-én esti 7 órakor 

a nagyherczeg kiséretében, a császárné el- 

nappal később fog történni. 
n, julius 26. Schweinitz grótnak Bécsben tett 
se szerint, hogy a német császár Salzburgon 

asteinba fog menni, Ferencz Józset császár fenntartá 

a német császárt osztrák területen személyesen 
lhetni. A találkozás helye még nem bizonyos : igy 

n nem bizonyos, vajjon Bismarok fogja-e a császárt 

rni 
Konstantinápoly, jul. 26. Állitolag mert lázadás- 

ek, több zászlóalj indult Albániából Skutariba. 
ranból érkezett hirek jul. 9-ről az ottani állapotot 
iytatónak festik. Cholera, hagymáz és éhség meg- 

lakósságot. Ispahanban és Schivazban a lakó- 
megeszik saját gyermekeiket. Katonaság őrzi a te- 
töket, nehogy az éhezők a friss hullákat kiássák és 

egegyék. Végül még a pestis is kitört. Az angol kö- 
tagjai s a távirdai hivatalnokok a hegyek közé 

enekültek. A Tebrisi angol főkonsulnak egy irata rész- 

megerőstti a „Levant Times"-nek fölebbi közléseit. 
Genf, jul. 26. Napoleon excsászár nejével és fiá- 

deérkezett: kiséretében voltak Rouher, Jerome Dá- 
késöbb Fleury, Persigny s a Conneau család. Ezek 
ndóan Arenenbergben az excsászári pár környezeté- 

n maradnae 

Ur novsicomn. 
A választási törvény reformjáról „Kákai A. 

ti krónikája azt irja, hogy a kormány javaslataiban a 

épviselé mandatumoknak három évr. re való meg- 

bbitása terveztetnék. Erről azonban csak a további 

részletes és hitelesebb forrásból meritendő adatok vétele 

után itélhetünk. 
A minisztertanács elfogadta a budapesti 

összekötő vasutnak előlegesen megállapitott terveit, s el- 

határozta, hogy ez ügy a jövő ülésszak kezdetén 
terjesz- 

tessék az országgyülés elé. Az elfogadott tervek szerint 

a vasut, miután Pesten át körben menve, a Gellerthegy 

alól épitendő hidon vezettetnék Pestről Budár
a. 

Somssich Pál országgyülési elnök, ki jelen- 

leg Saárdon időz családi körében, a „Somogy" szerint f. 

hó 28-án nehány napra Pestre, s azután Emsbe vagy 

Füredre megy. 
Kisfaludy Sándor hátrahagyott munkái 

Toldy Ferencz által összeállitva meglelentek Hecke- 

naszt kiadásában uégy kötetben. Ára e nagy érdekü 

münek 4 írt 80 kr. 
— Kitüntetés. Az országos iparegyesület ezüst 

éremmel és elismerő okmánynyal tüntette ki itteni veterán 

nyomdász s a lyceumi nyomda vezetőjét Bartók Luká- 

csot, azon kitartással párosult kitünő buzgalomért, mely- 
lyel 43 év óta müködik ugyanezen iparágban és egy 

helyen. Az érem és oklevél tegnap esti 6 órakor ünne- 

pélyesen adatott át az itteni iparkamara elnöke Finály 

Henrik által a városház nagytermében nagyszámu kö- 

zönség előtt egy igen csinos alkalmi beszéd mellett. A 
helybeli irodalom és nyomdászat volt legnagyobb szám- 

mal képviselve ez ünnepélyen. 
- Dr. Pulszky Ágost, országgyülési képviselő 

„Jog-encyklopédiai füzetek«-et fog szerkeszteni jövő ok- 

tóber hó elsejétől, a hirneves Holzendorf enczyklopédiája 
mintájára. A közremüködést Deák Ferencz, Csengeri 
Antal, b. Kemény Zsigmond, s más nevezetes férfiak is 

megigérték a fiatal tudornak. A füzetek Hoflmann és 
Molnár kiadásában fognak megjelenni. 

— A honvédség főparancsnokságának in- 

ditványa folytán az idei nagy gyakorlatok alkalmával a 

honvédlovasszázadok közül a régi 28 század létszáma 
100 lóra, az ujon felállitott nyolcz század létszáma pe- 

dig 70 lóra fog emeltetni. 
— Jókai műve külföldön. Kühtman, jóhirü 

bremai könyvkiadó czég vállalkozott Jókai Mór tizenöt el- 

beszélésének német forditásbani kiadására; a müvek 

oktober elején fognak megjelenni, a szerző arczképével. 
Szinte Jókaitól jelent meg holland nyelven az „uj földes 

ur" czimű regény ily czim alatt: Jókai Mauris, „De 

nieve Landheer, Hit het Engelish Edition van Arthur s. 

Patterson, noar de hongaarsoher zátphen. A. E. C. van 

Someren boekhandelear. 
- A pesti nemzeti szinház 1863-ig csak is 

az orsz. szinházi pénz alapból nyert segélyezést, mely 

évenként 16,800 frtot tett. - Az 1863-ik évben vette 
kezdetét az országos segély; illetőleg ez évben folyosit- 
tatott Ő cs. kir. apostoli Felsége egy tetemesebb össze- 

get; s ez időtől kezdve, miunden évben részesült a szin- 
ház legfelsőbb segélyben; — még pedig oly tetemes 
összegben, hogy a folyó szinházi évig e czimen összesen 

557,738 frtot vett be. 

— N.-szebeni hirek. A n.-szebeni államgym- 
nasium tanári karának többsége előterjesztést határzott 

a közoktatási ministerhez, melyben az ottani államgym- 

nasiumot felekezetnélküli államintézetté kéri átalakit- 

tatni. N.-Szebenből a „Biásini Neuriehrer"-féle gyors- 

utazási intézet, Szászvároson tul pedig a vasut segélyével 

kéj-kirándulást terveznek a gyönyörü Hátzeg vidékére. 

Hát a mi pesti kéjvonatunkkal hogy állunk? A n.-sze- 

beni katonai kórházban a minapi jégeső több mint há- 
romezer ablaktáblát zuzott szét. Az ottani szinházban 

Mathes cs. k. udvari szinésznő vendégszerepel. 
— Bicskén, Fehérmegyében korlátolt nappali 

szolgálattal kir. távirda-állomás nyittatott meg. 

—- Egy 1849-ki menekült tért vissza a napok- 

ban, Grisza Ágost volt honvédkapitány s Párisból több 
amerikai és magyar hirlap levelezője. Midőn a párisi 
ostrom kilátásba jött, nejét Pestre küldte; maga fiával 

együtt átélé még a commune rémuralmát is. 

– „Hulló levelek czim alatt megjelentek 
Benedek Aladár legujabb költeményei. Aigner Lajos 

adta ki egy diszes kötetben. Ára 1 frt. 
— Ui bank. Bécsi hirek szerint egy uj pénzinté- 

zet volna keletkezőben „magyar-osztrák leszámoló bank 

czimmel, melynek feladata volna, hogy a pesti váltók 
leszámolását, mi eddig az osztrák-nemzeti bank maga- 
tartása által folyvást nehezitve volt, végre a kereskede- 

lem igényeihez képest intézze. Az uj intézet főleg a ber- 
liui piaczra támaszkodnék. Az alaptőke 20 millió frt 

lenne 400/, befizetéssel. 
— Áz orosz kormány, mint a „Rusky Invalid 

irja, elhatározta, azon hivatalnokoknak, kik a közszol- 

gálatban kitüntetik magokat, a földbirtokok megszerzé- 

sét könnyiteni. E czélra az orenburgi és ufimi tartomá- 
nyokban találtató kincstári földek 500, 1000, 1500 és 
2000 orosz holdnyi (deszjatyina) földbirtokokra felosz- 

tatnak s a tiszta jövedelem után kiszámitott 50,-nyi vé- 

teláron rendelkezésökre bocsáttatnak. 
- De már csakugyan fölépül a kölni 

dóm! Kuriozum gyanánt emlitik a külföldi lapok, hogy 

a kölni kereskedelmi börze perselyét, melyben a dóm 

tovább épitésére gyüjtének adományokat, nyolcz év után 

e napokban nyitották föl, s abban mindössze tiz ezüst- 

garast találtak. E börzét többnyire katholikus keres- 

kedők látogatják. 
— Dusgazdag parasztok. Pétervári lapok sze- 

rini Sokolov mellett a lublini korm ányzóságban egy ne- 

hány paraszt Szislovski földbirtokostól 70,000 rubelért 
egy szépen berendezett jószágot vett, melyen egy kas- 

tély, üvegház és angol park találtatik. A parasztok a 

vételárt aranyban és ezüstben fizették. 
— Egy uj vulkán. A „Hallische Zeitungban" 

Wallis Gusztávnak következő levelét olvassuk: A minek 
már rég aggodalommal néztünk elibe, egy uj vulkánnak 
kitörése csakugyan bekövetkezett. A Camignin sziget 
volt e borzasztó jelenet szinhelye. A szigetlakók, vala- 
mint a szomszéd Bol, Cebu stb. szigetek lakói már több 
hó óta erős földrengések által nyugtalanittattak, mig 
végre a rettegett katasztrófa csakugyan beállott. A laz 
kósok nagyobbrészt elmenekültek. Május elsején délután 
öt órakor Catarmán falu mellett egy hegyből földalatti 
menydörgéshez hasonló moraj hallatszott, mely egyes 

erős lökések által, a milyeneket az ágyulövés okoz, sza- 
kittatott félbe. A levegő rengett bele s egész orkánná 
fajult, mig egyszer csak borzasztó dübörgés között a 

megnyilt föld 1500 lábnyi repedést mutatott, melyből 

roppant tömegekben rohant elé a hamu-, föld- és kőzá- 
por, rövid idő alatt ellepvén a közel helységeket, s a kiván- 
csi emberek a hegy tölcsére köré gyültek. A tüzokádó 

egy kis ideig szüntelt. De e szünetelés csak pihenés volt, 

hogy 7 órakor annál nagyobb erővel törjen ki a tüzes 

láva, mely közel 200 embert temetett maga alá. Május 

25-éig ötven hullát ástak ki. A zöld erdő köröskörül 
lángra gyult s feltarthatlan árként hajtott maga előtt em- 

bert és állatot. Csodálatos, hogy e borzalmas eseményt 
semmiféle meteorologiai tünemény meg nem előzte, mi 
által az emberek figyelmeztetve lettek volna a menekü- 
lésre. A hegy tetején ezelőtt terjedelmes tó volt s a nyi- 
lás a hegy lábában támadt, a krater 1500 láb hosszu- 
ságot, 150 láb szélességet s 27 láb mélységet mutatván. 
Camignin szigete a Philippinek közepén fekszik s a Vi- 
salás-ok áldott szigetcsoportjához tartozik. Cebu szigetén 
szinte hasonló kitöréstől rettegnek, még pedig közvetlen 
a hasonnevü város alatt. 

Árjegyzék a Kolozsvártt julius hó 27-én tartott 
hetivásárról Calsó a. mérő középár). Tisztabuza 4 frt. 

80 kr. Elegybuza 4 frt. 30 kr. Rozs 4 frt. 10 kr. Árpa 

— frt. - kr. Zab 2 frt. 65 kr. Törökbuza 4 frt. 10 kr. 

Pityóka 2 frt. 30 kr. Marhahus fontja 22 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jul. 28-ról: 50/, Metalligues 59.40. 50/, Nemzeti 

kölcsön 69.05. 1860-diki államkölcsön 103.20. Bank- 
részvények 769. Hitelrészvények 286.20. London 122. 
60. Ezüst 124.50. Cs. kir. arany 5.86. Napoleon- 
dor 9.79. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.65. 
Temesi 78.50. Erdélyi 76. -. Horv.-Slavon 86.25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő ; Sándor József. 

Nyilttér. 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !I órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 

I-ső emelet 14 sz. 

TEDijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

Beküldetett. 9. 

Mióta a pápa ö szentsége a delicat Revalesciére 
arry használás következtében szerencsésen meg- 
gtt s annak hatását orvosok és korházak elismer- 

mki sem fogja többé e becses gyógytápszer 
kétségbe vonni, s következő betegségeket 

itünk meg, melyeket az gyógyszer és költség nélkül 
gyomorideg-, mell-, tüdő-, máj-, mirigy- , 

, lélegzés-, húgyholyag- és vesebajok, gúmó, 
ellszorulás, köhögés, emésztéshiány, dugulás, 

hidegláz, szédülés, vértolulás , fülzugás, 
hányás még terhesség alatt is, húgyfesz , 

émelygés és 
búskomorság , 

soványodás, csúz, köszvény, sárgaság. Kivonat 72.000 
elismerésből gyógyitásokról , 
szernek ellentálltak : 

Elismervény sz. 71.811. 
Crosne, Seine és Oise, Frankhon 24. márcz. 1868. 
Richy adószedő ur száraznyavalyában feküdt ha- 

lálos ágyán s már az utolsó kenetet is fölvette, mert a 
legelső orvosok is csak nehány napi élettel biztatták. Én 
tanácsolám neki, hogy kisértse meg a Revalesciére du 

melyek minden gyógy- 

hogy a beteg kevés hét után ismét dolgainak láthatott 
s magát tökéletesen meggyógyultnak érzé. Miután önnek 
Revalesciérejétől magam is annyi jót élveztem, szivesen 
aláirom e bizonyitványt St. Lambert testvér. 

Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciere felnöttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 Cb o frt. 50 kr, 2 t frt. 50 kr, 5 G6p10 frt., 
12 C 20 frt., 24 36 8 mt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

18 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutceza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstadterJózsef urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcvza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vz 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 

omorsik, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizkór, Barry-t, s ennek a legszerencsésebb sikere lett, ugy 12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. vagy utánvét mellett. 

v 

vlajos- ENS s rÁRSA 
Pályázat. 

itékul a fizetés kétszerese kivántatik. 

ag ányai városi takarék pénztárnál a könyvvezetői állomás 400 frt évi fizetés és 2. 
járandóság mellett üresedésben van ; — pályázni kivánők kérvényeiket a szük- 

bizonyitványokkal ellátva f. évi augusztus hó 15-ig sziveskedjenek beadni. 

c222) 

Az igazgatóság. 

Nem hivatalos. 

Sebestyéntér 6 sz. ezelőtt kigyóutecza 1 sz. 

strupli- és egyéb 

térfáng raktár 1 ft. 20 krtől 

OLDSTEIN A. 
legnagyobb k. k. folyóáru-üzlete 

P ten, Sebestyéntér 6 sz., ezelőtt 7 évig kigyóutcza 1 sz. ajánlja 

angol Lastinger-, gyapot-bársony-, patentfonal-, mézgazúg, 

NŐ- és FÉRFI-CZIPÉSZ- 

dag raktárát, valamint minden ezen szakmába vágó czik- 
keket bámulatos olcsó áron. 

sek a vidékről pontosan teljesittetnek. Nagy raktára 
dennemü rumburgi, creas és hollandi vásznak- 

ezdve valamint mindenféle gyermekfehérnemű, gallér, 

penzszekrény-gyárosok Becsben, 
főraktár: Ferdinandsstrasse 18. sz. 

Ajáplják 0j javitott, kétszer tüzmentes, betörés ellen biztos pénzszekrényeiket, a követ- 

kező leszállitott és határzott gyári árban : 

Nro 0 tresszorral, mintegy 4A mázsa 80 Írt. 

0 M 5 m 95 m 

1 m 6 125 

2 m n 8 % 140 

3 m 10 170 m 

5, 

5 m 14 n 240 

6 " 16 n 280 
7 22 360 

Csomagolást s a vaspályához elszállítást is fde 
élve. Rajzok ingyen és bérmentesen. 

A pénzszekrények két garnitur kulcscsal vannak ellátva. - A fő- vagy középzár vagy 
amerikai rendszer szerinti vagy Brahma- Chub. — Levélbeli megrendeléseket utánvét vagy az 
összeg beküldése mellett pontosan teljesitnek 

WIESE és TÁRSA 
pénzszekrény-gyárosok Bécsben, 

főraktár: Leopoldstadt, Ferdinandsstrasse Nro. 18. 

Még csak nehány előadás. 

m Oroszlán-szinkör = 

(a középutcza végén) 

utolsó hét 
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10 fg, nő-ingek 90 
(2222 gyártmányaiból Nagyváradon 

Mérnökök, épitőmesterek, vállalkozóknak, ugy szinte 
a t. cz közönséggel, van szerencsénk tudatni hogy: 

a Lábatlani vizhatlan mégsz- és cemoent- 

várunk 

Jamky Amtal urnál 
bizományi raktárt állitottunk fel, hol ezen a földmivelés-, ipar- és kereskede- 
lemügyi magyar királyi ministerium által a legjobbnak elösmert vizhatlan mész, 
minden mennyiségben gyári áron kapható 

2-10 a 

CASANOVA FANI assz. 
n 

világhirü állatszeliditőnőnek 

nagy mű-elóadása 
az oroszlánok, hyána, párdutz és 

farkasokkal 

A4 szakaszban. 
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Lábatlani vizhatlan mész- és cementgyár. veát 
Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt, 


